Aanvullende pensioenen : niet-belastbaarheid als uitgesteld beroepsinkomen

Hof van Cassatie veegt administratief standpunt van tafel
In een dossier, behandeld door ons kantoor, heeft het Hof van Cassatie bij arrest van 12 november 2009 geoordeeld dat de omstandigheid dat in principe het opgebouwde pensioen betaalbaar is vanaf het bereiken van de pensioenleeftijd slechts een betalingsmodaliteit is dat op zichzelf geen doorslaggevend element is voor de beoordeling of de pensioenopbouw definitief en individueel verworven is. Het Hof van Cassatie herbevestigt dus de leer van de “individueel en definitief verworven rechten” .

Zoals bekend, wordt de fiscale behandeling van in het buitenland opgebouwde pensioenen bepaald door het antwoord op de vraag hoe de stortingen in het pensioenplan in België belast zouden zijn geweest indien de begunstigde tijdens de opbouwfase rijksinwoner van België was geweest. Indien zou blijken dat de opbouw in het individueel en definitief verworven voordeel van de begunstigde was geschied, dan wordt naar Belgisch fiscaal recht aangenomen dat deze stortingen belastbare bezoldigingen waren, die op dat ogenblik belastbaar waren. Dit betekent bijgevolg dat, gelet op het fiscaal beginsel  “non bis in idem” de latere uitkeringen niet meer als uitgesteld beroepsinkomen kunnen worden belast.

Op grond van een misinterpretatie van een arrest van 11 april 2002 van het Hof van Cassatie stelde de Administratie in dossiers van in het buitenland (meestal Nederland) opgebouwde pensioenen, dat indien uit het pensioenreglement of de pensioenbrief zou blijken dat het pensioen pas betaalbaar is vanaf de pensioenleeftijd, er geen sprake kon zijn van individuele en definitief verworven rechten. 

In de praktijk stelden we dan ook vast dat de rechtspraak de theorie van de individueel en definitief verworven rechten herleidde tot de vraag of het pensioen al dan niet kan worden uitgekeerd vóór de pensioenleeftijd. Dit leidde uiteraard tot uitspraken die in het nadeel van de belastingplichtigen waren.

De kentering kwam er met het arrest van 24 oktober 2007 van het Hof van Beroep te Brussel. In een dossier waarbij de in België wonenden belastingplichtige periodieke pensioenuitkeringen genoot van een Nederlandse Stichting Pensioenfonds, besluit het Hof van Beroep te Brussel op grond van een omstandige feitelijke analyse van het pensioenreglement dat de opbouw in het individueel en definitief verworven voordeel van de begunstigde is gebeurd. Het Hof van Beroep te Brussel bevestigt bovendien dat de administratie ten onrechte het debat verlegt naar de vraag of de begunstigde de uitkering kon opeisen op een tijdstip dat hij vrijelijk en naar eigen goeddunken kon kiezen. Volgens het Hof van Beroep te Brussel “maakt dit criterium een te enge interpretatie uit van het begrip ‘individueel en definitief verworven’ en is op zich niet doorslaggevend, het maakt hoogstens één element uit dat naast andere in aanmerking kan worden genomen.”

De zienswijze van het Hof van Beroep te Brussel werd nagenoeg unaniem gevolgd door andere Rechtbanken en Hoven van Beroep.

Het Hof van Cassatie bevestigt nu in een arrest van 12 november 2009 deze rechtspraak. In zijn arrest stelt het Hof van Cassatie zeer duidelijk : “Als individueel en definitief verworven wordt onder meer bedoeld dat de werkgeversbijdragen die de werkgever stort aan een stichting pensioenfonds onherroepelijk uit het vermogen van de werkgever zijn verdwenen en in hoofde van de werknemer vaste pensioenaanspraken doen ontstaan die definitief verworven zijn op het moment van de betaling van de bijdragen. De omstandigheid dat in principe het opgebouwde pensioen betaalbaar is vanaf het bereiken van de pensioenleeftijd, is slechts een modaliteit van de verplichting een pensioen te betalen maar is op zichzelf geen doorslaggevend element voor de beoordeling of de pensioenopbouw definitief en individueel verworven is.”

Met dit arrest maakt het Hof van Cassatie definitief komaf met het administratief standpunt, dat enkel op een misinterpretatie van het cassatie-arrest van 11 april 2002 berustte. Het Hof van Cassatie herstelt hiermee tevens de theorie van de individueel en definitief verworven rechten, en dus ook de rechtszekerheid. 

Indien u verdere inlichtingen omtrent dit onderwerp wenst, aarzel niet ons te contacteren.
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