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Geachte mevrouw, geachte heer,
Zoals ieder jaar zullen alle inwoners van België binnenkort hun aangifte in de personenbelasting toegestuurd krijgen van de Belgische belastingadministratie. 
Indien gewenst, kunnen wij deze aangifte voor u verzorgen. Aarzel daartoe niet met ons contact op te nemen via info@vandendijk-taxlaw.be  of via telefoon +32 2 343 33 45. 
Hierna zenden we u alvast een overzicht van enkele wijzigingen in de personenbelasting die u misschien nog een bijkomende belastingbesparing kunnen opleveren in deze aangifte.

1. Beveiligingskosten
	Vanaf aanslagjaar 2010 zijn bepaalde beveiligingskosten die als beroepskosten worden aangemerkt, aftrekbaar tegen 120%. Ondermeer geven de abonnementskosten voor de aansluiting op een vergunde alarmcentrale voor het beheer van een alarminstallatie in een onroerend goed én de uitgaven voor abonnementen "interventie na alarm" en interventiefacturen recht op deze verhoogde aftrek.


2. Aandelentransacties

De wet tot omzetting van de Europese Fusierichtlijn dd. 11.12.2008 (BS 12.01.2009) wijzigt het wettelijk kader voor de belasting van meerwaarden gerealiseerd bij de overdracht van aandelen, voor alle verrichtingen gedaan vanaf 12.01.2009. 
De principiële belastingvrijstelling van dergelijke meerwaarden behaald binnen het normaal beheer van privé vermogen blijft gehandhaafd. Meerwaarden gerealiseerd binnen de uitoefening van een beroepsactiviteit, blijven, net als voorheen, belast als beroepsinkomsten. Daarnaast bestaat echter ook de categorie van meerwaarden die belast worden als divers inkomen,  dit zijn de meerwaarden die niet kaderen in een beroepswerkzaamheid noch in het normaal beheer van privé vermogen. 

Vanaf aanslagjaar 2010 is steeds de volledige meerwaarde belastbaar als divers inkomen. Dit wil zeggen dat niet enkel de meerwaarde die het gevolg is van de abnormale verrichting, maar ook de intrinsieke meerwaarde die reeds bestond vooraleer de abnormale verrichting plaatsvond.
3. Energiebesparende uitgaven
De Economische Herstelwet dd. 27.03.2009 (BS 07.04.2009) voorziet in een aantal maatregelen ter aanmoediging van nieuwe energiebesparende uitgaven en ter uitbreiding van bestaande belastingvoordelen voor energiebesparende uitgaven.
De energie besparende uitgaven zijn de uitgaven voor vervanging en onderhoud stookketels, waterverwarming met zonne-energie, zonnepanelen, geothermische energieopwekking, dubbele beglazing, isolatie van daken, muren en vloeren, warmteregeling centrale verwarming met thermosstatische kranen of kamerthermostaat en energieaudit. De werken moeten uitgevoerd zijn door een geregistreerde aannemer, in een woning waarvan de belastingplichtige zelf eigenaar, bezitter, erfpachter, opstalhouder, vruchtgebruiker, naakte eigenaar of huurder is.
De energiebesparende uitgaven hierboven genoemd geven bovendien geen aanleiding tot verhoging van het kadastraal inkomen van de woning. Het kadastraal inkomen zal wel stijgen na verbouwingen die tot een bijkomend comfort leiden.
3.1.  
Interestbonificatie 

Zo genieten leningen (tot € 15.000 per kredietnemer én per jaar) gesloten in de periode van 1 januari 2009 t/m 31 december 2011 ter financiering van energiebesparende investeringen in een woning, onder wettelijk bepaalde voorwaarden en modaliteiten, van een intrestbonificatie van 1,5%. De financieringslasten worden ten belope van 1,5% van het schuldsaldo van de lening gedragen door de overheid. Een kredietnemer die een lening sluit tegen een intrest van 5%, betaalt zo in feite slechts 3,5% intresten. Ook de intresten van deze groene leningen komen in aanmerking voor de belastingvermindering voor energiebesparende uitgaven.
3.2.
Spreiding van belastingvermindering
Ten vroegste voor de uitgaven gedaan in 2009 kan het bedrag van de belastingvermindering voor (40% van de) energiebesparende investeringen in een minstens 5 jaar oude woning dat het maximumbedrag van € 2.770 (of € 3.600 indien de uitgaven gedeeltelijk ook betrekking hebben op zonne-energiewinning) overstijgt, worden overgedragen naar één van de drie jaren volgend op het jaar van de uitgave. Een deel van de uitgaven gedaan in 2009 kan dus mogelijk nog een vermindering opleveren uiterlijk voor inkomstenjaar 2012
In geval van een gemeenschappelijke aanslag (echtgenoten en wettelijk samenwonenden) wordt de belastingvermindering voor energiebesparende investeringen in een woning vanaf aanslagjaar 2010 niet meer door de belastingplichtige verdeeld over de twee aangiftekolommen volgens het eigendomsaandeel dat iedere partner heeft in de woning, maar wordt de aangegeven belasting -vermindering automatisch door de Administratie omgedeeld volgens ieders aandeel in het totale belastbare inkomen.
4.
Elektrische voertuigen

Binnen hetzelfde kader van aanmoediging van klimaatbewuste investeringen, wordt een belastingvermindering toegekend voor de werkelijke uitgaven ter verwerving van een elektrisch voertuig in nieuwe staat. De belastingvermindering bedraagt 15 % (met een nog niet nader bepaald maximum) op de aanschaffingswaarde van hybride voertuigen, en 30 % (met een maximum van € 6.500) op de aanschaffingswaarde van voertuigen uitsluitend aangedreven door een elektrische motor.

5. 
Woonwerk verkeer

Om het gebruik van de fiets voor woon-werkverkeer te stimuleren, worden de bestaande fiscale voordelen uitgebreid en nieuwe fiscale incentives ingevoerd, die in werking treden vanaf aanslagjaar 2010, namelijk:

· De vrijgestelde kilometervergoeding wordt verhoogd tot €0,20.
· Het voordeel van alle aard voor het persoonlijke gebruik door een personeelslid van een fiets die door de werkgever/onderneming ter beschikking is gesteld, wordt wettelijk vrijgesteld.
· De belastingplichtige die zijn woon-werkverkeer aflegt met de fiets kan per km forfaitair € 0,20 inbrengen als 'bewezen' beroepskosten. 
6. 
Verhoging van forfaitaire kosten

Voor de berekening van de forfaitaire kosten op werknemersbezoldigingen en baten wordt het percentage dat van toepassing is op de laagste inkomensschijf, verhoogd van 27,2% tot 28,7%. Het wettelijke maximumbedrag van het kostenforfait wordt daardoor opgetrokken tot € 3.590. 
Ook bedrijfsleiders en meewerkende echtgenoten die hun werkelijke beroepskosten niet inbrengen, kunnen op hun bezoldigingen eveneens een forfaitaire kostenaftrek laten gelden, zij het dat hun kosten worden bepaald op een vast percentage van 5%, maar met hetzelfde verhoogde maximumbedrag van € 3.590. Deze verhoging werd in principe doorgerekend in de bedrijfsvoorheffing van de maand mei van 2009.
7.
Belastingvermindering voor renovatieovereenkomsten

De nieuwe belastingvermindering voor renovatieovereenkomsten heeft tot doel de leegstand van gebouwen gelegen in het Vlaamse Gewest te bestrijden. Een renovatieovereenkomst is een kredietovereenkomst (of lening) met een duur van maximaal 30 jaar gesloten voor de renovatie van een gebouw dat, bij het sluiten van de lening, ten hoogste vier jaar is opgenomen (gelijktijdig of consecutief) in het leegstandregister; de inventaris van leegstaande en/of verwaarloosde bedrijfsruimten; lijsten van ongeschikte en/of onbewoonbare woningen en verwaarloosde gebouwen. 

De belastingvermindering wordt berekend op het kredietbedrag (van één of meerdere renovatieovereenkomsten). De maximale berekeningsgrondslag van de vermindering bedraagt 25.000 euro per kredietgever. De belastingvermindering bedraagt 2,5% van de berekeningsgrondslag. Zo wordt voor een op 31 december 2009 uitstaand kredietbedrag van €20.000 een belastingvermindering toegekend van €500.
8.
Tot slot een belangrijke wijziging vanaf 1 januari 2010 in verband bedrijfswagens
	In België wordt vanaf 1 januari 2010 het belastbaar voordeel voor een gratis ter beschikking gestelde auto niet meer berekend op basis van de fiscale pk’s maar wel op basis van de CO2- uitstoot. Aan het in aanmerking te nemen aantal privé kilometers verandert niets. Men wordt dus nog altijd belast op een voordeel van 5.000 km als men tot 25 km (enkel rit) van zijn werk woont, en op een voordeel van 7.500 km in het geval men verder dan 25km van zijn werk woont. De 5.000 km blijft als een minimum gelden. 
Het belastbaar voordeel moet voortaan berekend worden aan de hand van de volgende formule:

· Dieselwagens: CO2-uitstoot in g/km x 0,0023 x kilometeraantal (forfaitair 5.000 of 7.500 km) 

· Benzinewagens en wagens op LPG: CO2-uitstoot in g/km x 0,0021 x kilometeraantal (forfaitair 5.000 of 7.500 km) 
Het voordeel kan bovendien nooit lager zijn dan € 0,10 per weerhouden kilometer. De eigen bijdragen blijven van dit belastbaar voordeel aftrekbaar.
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